

LA GUINEA ESPAÑOLA

REVISTA SEMANAL ILUSTRADA

PUBLICADA CON APROBACION ECLESIASTICA POR LOS MISIONEROS
HIJOS DEL INMACULADO CORAZÓN DE MARI

Precios: Colonia 15 ptas. Fuera de la Colonia 18 ptas. y certificada, 25 ptas. al año
Se admiten anuncios según tarifa que facilitamos al que la solicite.

SUMARIO. Portada, Nueve mandamientos del buen Español—La nueva enciclica «Divini Redemptoris» de S. S. Pío XI—El gran Mola—Problemas Africanos—Noticias de la Colonia; de Santa Isabel—Radios de prensa.

NUEVE MANDAMIENTOS DEL BUEN ESPAÑOL

El doctor Suñer, vicepresidente de la Comisión de Cultura y Enseñanza, habló por Radio Castilla sobre el tema "Nueve mandamientos del buen español. Catecismo patriótico."

Primeramente hizo una enumeración de los mismos, que son los siguientes:

Primero.—Creer en Dios, amarle y pedirle todos los días su protección a España

Segundo.—No admitir sectas secretas ni asociaciones de ese tipo.

Tercero.—Defender y amar a España, una e indivisible.

Cuarto.—Trabajar todos los días, porque nuestra nación tiene que ser la primera del mundo.

Quinto.—Que nuestra cultura sea española, tomando del extranjero lo que orienta.

Sexto.—Amar la verdad sobre todas las cosas.

Séptimo.—Organizar la riqueza en beneficio de nuestros hermanos, amándose pobres y ricos,

Octavo.—Que no haya hogar sin trabajo, sin lumbre y sin pan.

Noveno.—Descubrir y apartar a los hipócritas, embusteros, cínicos y arrivistas. Impedir que medren los enemigos de España.

El Doctor Suñer glosó el primer tema combatiendo el ateísmo, exponiendo la necesidad que tienen los pueblos de la Religión, y terminó haciendo una exaltación maravillosa de la Religión cristiana.

LA NUEVA ENCICLICA «DIVINI REDEMPTORIS» DE S. S. PIO XI.

La importancia doctrinal de la nueva Encíclica y su oportunidad, ha hecho que las palabras del Sumo Pontífice hayan producido en todo el mundo un efecto tan sorprendente, que hoy no pueden darse espíritus rectos, capaces de alegar ignorancia sobre un tema tan trascendental como es el Comunismo. La Encíclica llena un folleto de 126 páginas. Expone la doctrina y las consecuencias de *ruina y desolación* en la familia y en la sociedad. El Papa opone al Comunismo la doctrina de la Iglesia Católica y demuestra que en ésta solamente se encuentran los gérmenes de una verdadera regeneración social.

Como quizás algunos de nuestros lectores no tengan de ella otro conocimiento que el que aportan las citas de los párrafos que hablan directamente de España en su actual momento, y deseando nosotros por otra parte que tengan todos un conocimiento de conjunto del documento pontificio, exponemos aquí el resumen oficial de dicha Encíclica contra el Comunismo ateo.

I

¡Por el bien de la Humanidad!

La Encíclica, que está dividida en capítulos y párrafos numerados, empieza denunciando el gravísimo peligro del comunismo, que constituye una amenaza terrible para todos los pueblos.

Después de recordar cómo sus predecesores y El mismo han llamado con insistencia la atención del mundo sobre esta amenaza, el Papa afirma la necesidad de publicar un nuevo documento solemne, según la costumbre de la Sede Apostólica, depositaria de la verdad. Por lo demás, tal documento responde al deseo de todo el universo católico.

Tenemos la firme confianza de que el eco de Nuestra voz será escuchado en todas partes donde se encuentren espíritus libres de prejuicios y animados de un sincero deseo del bien de la Humanidad, tanto más por cuanto la Nuestra se halla en los momentos presentes deliberadamente confirmada por el espectáculo de los frutos amargos producidos por las ideas subversivas.

Los efectos que Nos habíamos previsto y anunciado se multiplican terriblemente, pal-

pándose en los países dominados por el comunismo y amenazando a todos los demás del mundo.

DOCTRINA FUNDAMENTAL DEL COMUNISMO

La doctrina del comunismo tiene por fundamento el principio del materialismo dialéctico e histórico preconizado por Marx. Los teóricos del bolchevismo pretenden poseer la única interpretación auténtica:

Esta doctrina enseña que no existe más que una sola realidad: la materia con sus fuerzas ciegas. La planta, el animal, el hombre son el resultado de su evolución.

De la misma manera la sociedad humana no es otra cosa que una apariencia o una forma de materia, que se desenvuelve según sus leyes. Por una necesidad ineluctable, la sociedad tiende, a través de un perpetuo conflicto de fuerzas, hacia la síntesis final: una sociedad sin clases.

En semejante doctrina, es evidente que no hay lugar para la idea de Dios. No existe diferencia entre la materia, ni entre el alma y el cuerpo. No admite la supervivencia del alma después de la muerte, y por consiguiente ninguna esperanza de otra vida.»

En virtud de la misma queda destruida la libertad del hombre. No se reconoce ningún derecho a su personalidad, puesto que no es más por decirlo así, que una simple rueda en el engranaje social de la colectividad, a la cual pertenecen exclusivamente todos los derechos, o más bien, un poder arbitrario y sin límites sobre las personas y las cosas.

Toda jerarquía, toda autoridad, es anulada.

Destruídas la dignidad e indisolubilidad del matrimonio, profanada la familia. La mujer es arrancada del hogar doméstico y de los cuidados de los hijos.

La religión es calificada de opio de pueblo, y combatida por todos los medios. Toda idea de Dios es negada y vilipendiada.

SINTESIS DOCTRINAL.

El comunismo es por tanto, "un sistema plagado de errores y sofismas, opuesto a la razón como a la revelación divina; doctrina subversiva del orden social, pues destruye sus fundamentos mismos; sistema que niega el verdadero origen de la naturaleza y el fin del Estado, así como los derechos de la persona humana, su dignidad y su libertad".

COMO SE EXPLICA SU DIFUSIÓN.

Que un sistema tan patentemente erróneo

haya podido tener una lamentable difusión sólo se explica por el falso ideal de justicia y de igualdad que el comunismo haya presentado con aspecto seductor a los ojos de las masas, prometiéndoles la supresión de tantos abusos innegables y la mejora de la condición de los obreros necesitados. Estos, seducidos por tales promesas, han seguido ciegamente a los apóstoles de la nueva doctrina, sin percatarse de los graves errores del comunismo.

“Bajo el pretexto de no pretender más que una mejora de la suerte de las clases trabajadoras, de suprimir los abusos reales provocados por la economía liberal y obtener una repartición más equitativa de las riquezas (objetivo perfectamente legítimo, sin duda) y aprovechándose de la crisis mundial, el comunismo ha logrado hacer prevalecer su influencia, aun en los círculos sociales donde por principio se rechaza el materialismo y el terrorismo”.

Por otra parte, el abandono en que la economía liberal había sumido a la masas obreras, y la propaganda, tan intensa como astuta, organizada con una profusión verdaderamente diabólica, el silencio inexplicable de un gran sector de la Prensa ante la difusión del comunismo, han favorecido sin género de duda esta difusión.

LOS TRISTES EFECTOS DEL MAL.

Los tristes efectos del mal se palpan ya en muchas naciones, como en Méjico y España, y especialmente en Rusia, escogida, por decirlo así, como campo de experiencia de las nuevas doctrinas.

Al verdadero pueblo ruso, oprimido y afligido, el Papa dirige la expresión de su paternal simpatía.

“No deseamos en modo alguno condenar en masa a los pueblos de la Unión Soviética, hacia los cuales sentimos un afecto personal. Sabemos que muchos gimen bajo el yugo que les ha sido impuesto a la fuerza por hombres con frecuencia extraños a los verdaderos intereses del país, y reconocemos que otros muchos están engañados por esperanzas falaces.

“Lo que Nos acusamos es el sistema, sus autores y factores, que han considerado a Rusia como un terreno el más propicio para realizar la experiencia de una teoría elaborada después de muchos años, y que desde allá continúa la propaganda en el mundo entero.”

II

Doctrina de la Iglesia.

A los errores del comunismo, el Papa opone la doctrina de la Iglesia católica. Esta reconoce en Dios un Creador, un Juez, un Padre lleno de amor. Proclama la igualdad y la fraternidad de todos los hombres. Defiende la libertad del hombre y los derechos inherentes a su personalidad.

Destinado por Dios a un fin sobrenatural, que es la felicidad eterna, el hombre debe encontrar en la sociedad doméstica y civil, una y otra instituída por Dios, el respeto a sus derechos personales y una ayuda para alcanzar con mayor facilidad su fin tan noble.

Sobre la base de estos principios, la Iglesia reconoce y defiende la jerarquía y autoridad legítima en la sociedad.

Esta puede y debe ejercer su influencia para el bien de todos aun en el terreno social, formulando a este propósito, y empleando también los medios legales de coerción y de represión en la actividad de los individuos o de las agrupaciones que pudiera redundar en detrimento del bien común.

Esta doctrina se mantiene igualmente a la distancia del error extremo como de la exageración de los partidos o de los sistemas que tienen conexión con ellos.

Guarda siempre el equilibrio de la justicia y de la verdad.

Reclama la justa medida en teoría y asegura la realización progresiva de la práctica, esforzándose por conciliar los derechos y los deberes de todos, la autoridad y la libertad, la dignidad del individuo con la del Estado, la personalidad humana del subordinado con el origen divino del poder, la justa sumisión, el amor ordenado de sí mismo, de su familia, de su propia patria con el amor de las otras familias y de los otros pueblos, sentimientos fundados en el amor de Dios, Padre, primer principio y fin último de todos los hombres.

SU ACCIÓN SOCIAL.

Ella no separa la preocupación moderada de los bienes temporales de la solicitud de los eternos. Si subordina los primeros a los otros, según la palabra de su divino Fundador: “Buscad primero el reino de Dios y su justicia, y todo lo demás se os dará por añadidura” está bien lejos, por lo demás, de desinteresarse de las cosas humanas y de poner trabas al progreso y provechos materiales.

Por el contrario, los ayuda y favorece del

modo más razonable y eficaz. Así, aunque la Iglesia no haya jamás, en el terreno económico y social, presentado sistemas técnicos determinados, lo que por otra parte no le pertenece, sin embargo ha indicado con entera claridad, en todos los puntos de vista, las normas directivas, que, adaptándose en concreto a aplicaciones diversas, según las distintas ocasiones de tiempo, de lugar y de los pueblos, muestran el camino verdadero para asegurar el feliz progreso de la sociedad.

De conformidad con esta doctrina ha obrado siempre la Iglesia, afrontando las graves dificultades y soportando con firmeza, en defensa de la verdad, las más dolorosas persecuciones.

*LOS REMEDIOS:
LOS CRISTIANOS DE SOLO NOMBRE*

El Santo Padre indica a continuación los remedios de los nuevos y terribles males que acaba de señalar, y al resumir estos remedios, invita a todos sus hijos a la renovación de la vida cristiana:

“Aun en los países católicos, gran número de personas no son, por decirlo así, más que cristianos de solo nombre, a pesar de la observancia, más o menos fiel, de las prácticas más esenciales de la religión que se jactan de profesar; cristianos que no se preocupan de perfeccionar sus conocimientos religiosos, de adquirir convicciones más íntimas y profundas: que se aplican aún menos a vivir de tal suerte que a la apariencia exterior correspondan en verdad la belleza interior de una conciencia recta y pura, acatando y cumpliendo todos sus deberes bajo la mirada de Dios.”

CARIDAD Y JUSTICIA

En particular el Papa recomienda a los fieles el desapego de los bienes terrenos, que no constituyen el verdadero bien del hombre; la caridad cristiana que nos induce a compadecernos de los males de los demás y a acudir en socorro de los que sufren; especialmente, en fin, la justicia, la cual debe hacer comprender ante todo, al que da el trabajo y al que posee la riqueza, el derecho imprescindible del obrero; derecho de recibir un salario conveniente para él y su familia, derecho de ver salvaguardar, hasta en el trabajo, su alta dignidad de hombre y, en fin, la de Dios.

“El obrero no debe recibir a título de limosna lo que se le debe en justicia. No está permitido sustraerse a las graves obligacio-

nes impuestas por la justicia, suministrando algunas dosis a título de misericordia. La caridad y la justicia imponen deberes en relación a los mismos objetos, pero en un aspecto diferente, cuando se trata de obligaciones del prójimo. Los obreros tienen el derecho de mostrarse particularmente sensibles, por conciencia de su propia dignidad.”

Al estudio debe allegarse la acción para desenmascarar y combatir las asechanzas del comunismo.

COMBATE CONTRA EL COMUNISMO.

“En este combate contra el comunismo, declara el Santo Padre, el primer lugar corresponde a los preladados, todos los cuales deben lanzarse a la lucha con la palabra, y la Acción Católica debe también distinguirse en este campo de batalla, secundada por todas aquellas ayudas religiosas que el Santo Padre ha designado frecuentemente como organizaciones auxiliares.”

El Papa no olvida los órganos de clase que deben inspirarse en los principios corporativos bien conocidos y sabiamente interpretados.

A LOS QUE CREEN EN DIOS.

“Después de haber dirigido un llamamiento particular a los católicos, obreros o no obreros para que, dejando a un lado vanas y mezquinas querellas, se unan en esta gran batalla, el Santo Padre dirige también un llamamiento a todos aquellos que creen en Dios, para que resistan el asalto desencadenado por los “sin Dios”.

AL ESTADO.

El Estado mismo, prestando su ayuda a la acción de la Iglesia, con la adopción de medidas oportunas y el ejemplo de una prudente y sagaz administración, debe aportar su concurso eficaz a la victoria vehementemente deseada de la verdad y del bien.

“Los Estados deberán poner por obra todos los medios para impedir que una propaganda atea, que trastorna todos los fundamentos del orden, cause estragos en sus territorios, pues no puede haber autoridad en la tierra, si es desconocida la autoridad de la Majestad divina, y el juramento no tendrá ningún valor si no es prestado en nombre del Dios vivo.”

A LOS DESCARRIADOS.

El Papa dirige a continuación un llamamiento a sus hijos descarriados:

“No podemos terminar esta Encíclica sin dirigir una palabra a aquellos de nuestros

hijos que se hallan atacados ya o muy cerca del mal comunista. Nos les exhortamos vivamente a escuchar la voz del Padre que les ama y Nos suplicamos al Señor abra sus ojos y los ilumine, a fin de que ellos abandonen la pendiente resbaladiza que los precipitará a todos en una inmensa catástrofe; que reconozcan ellos también que el único Salvador es Nuestro Señor Jesucristo, pues no hay debajo del cielo otro nombre con el que los hombres puedan alcanzar la salud."

La Encíclica termina invitando a todos los hombres a dirigir su pensamiento hacia San José, poderoso protector de la Iglesia, ejemplo vivo de esta justicia cristiana que debe reinar en la vida social.

(La Encíclica lleva la fecha del día de San José, Patrón de la familia cristiana.)

EL GRAN MOLA

Franco y Mola son los portaestandartes de esta gran cruzada. La radio francesa, así lo comunicó: «Franco y Mola se han sublevado.»

Franco en Las Palmas y en Marruecos, Mola en Navarra.

Allende los mares estaba el Generalísimo sin poder pasar sus tropas. Mola era en España el alma del movimiento.

El manda sus huestes al Guadarrama y las Vascongadas. Con él se comunica el hoy general Aranda desde Asturias el día 19 de julio.

El habla a España y al mundo desde radio Castilla y dice:

«Ya tenemos en la Península, gracias a Dios, cuanto necesitábamos para caminar hacia el triunfo con paso seguro...»

Se nos pregunta que a dónde vamos. Es fácil discernirlo. A imponer el orden, a dar pan y trabajo a todos los españoles, a hacer justicia, edificar un Estado grande, que ha de tener por gallardo remate la Cruz, símbolo de nuestra religión y de nuestra fe, lo único que ha quedado y quedará en esta vorágine de locura, en que han sumido al pueblo español.

Ni desmayo, ni rendición, ni abrazo de Vergara, ni pacto. Victoria aplastante y definitiva sobre los autores de la traición a España.

En Barcelona, señores, han sido pasados por las armas los generales Fernández Burriel y Goded... Dos mártires más... A los que han conocido la grandeza de sus almas, pido

les dediquen una oración, un recuerdo y para sus tumbas las mejores flores de mi jardín.»

Verdadero rayo de la guerra hoy está en Mérida uniendo sus columnas con las de Franco, mañana en Irún dirigiendo las últimas operaciones y su conquista, juzgada por todos los técnicos extranjeros por imposible; luego en el Guadarrama, ahora en Bilbao donde otro éxito más rotundo que el de Irún le iba a coronar con gloria inmortal.

Pero otros eran los designios de Dios; un accidente de todos conocido, nos privó de este corredor, de este brazo derecho de Franco y que, como él, ganó todos sus ascensos por méritos de guerra que culminaron en el Riff el año 24, impidiendo primero una gran catástrofe en el frente y apoderándose por último de Daracova, llave de Xauen.

Pero no fué sólo un Aníbal o un Napoleón.

Era también escritor ilustre, observador profundo y notable filósofo que sabía hallar las causas de todos los males que padecemos.

Ahí está, para eterna memoria y perpetuo baldón de los que no le comprendieron, o no quisieron comprenderle su obra.

«Lo que ví por mi paso en la Dirección de Seguridad»

Era también buen gobernante, como lo probó Legroño que le tuvo de Gobernador, y lo hubiera sido terminada la guerra pues encarnaba todo el programa político de la hora presente, que él expresó magníficamente y a grandes rasgos en su discurso por radio el día 27 de febrero, que es así:

«Reconocimiento de la personalidad histórica de España y puesto preeminente en el concierto de los pueblos libres; paz y buena armonía con todos, con los de dentro de casa y con los de fuera; plena soberanía, que excluye en forma terminante la mediatización extranjera y aún el consejo egoísta; que el Estado sea un instrumento totalitario al servicio exclusivo de la Patria; autoridad que imponga disciplina rigurosa dentro de la colectividad, para impedir todo intento de atentado contra los destinos de España; subordinación de todos los individuos al interés común; organización corporativa por ramas de la producción, con representación efectiva en el aparato económico, para evitar la lucha de clases, creadora de odios y principal causa de la debilidad del Estado; concepto humano del trabajo, impidiendo abusos del poderoso, es decir, verdadera justicia social; respeto a la propiedad privada, con título de

legitimidad moral; protección del ciudadano contra la explotación del capital especulador; independencia del Poder judicial; libertad de enseñanza, dentro de la orientación marcada por el Estado y la moral sentida por el pueblo español; protección a la infancia, educando a los niños en un ambiente religioso de amor al trabajo y optimismo de la vida; trabajo obligado y subsidio al que no le encuentre; apoyo decidido a la agricultura; corporativismo en aquellas explotaciones agrícolas en que no sea posible el desenvolvimiento individual; trabajo intensivo de la tierra, dedicando cada una por razón de sus condiciones, a la producción más apropiada; regularización y racionalización de las industrias; impuestos con arreglo a la situación económica de los individuos y sociedades, con severísimas sanciones a los defraudadores, educación premilitar y creación de un Ejército, una Marina y una flota aérea para asegurar con eficacia la integridad nacional y nuestro tráfico comercial; supresión absoluta del llamado *enchufismo* y de los *parásitos* de la administración del Estado".

De su catolicismo tenemos manifestaciones verbales y sobre todo la de los hechos. Una que aún estará grabada en la retina de los zaragozanos es aquella, en que, abrazándose a la Virgen del Pilar, gritó: *Virgen Santa del Pilar, ya que todo lo puedes libra a España de los enemigos ¡Viva España!*

Ella nos salvará y le habrá premiado ahora su heroísmo y catolicismo con una laureada eterna.

C. M. F.

PROBLEMAS AFRICANOS

(A Mr. Joseph Rousseaux)

En el último Número de "LA GUINEA ESPAÑOLA" se nos presenta un tal Joseph Rousseaux con un artículo, tratando sobre el problema de las colonias alemanas. Este señor Rousseaux seguramente es algún Jefe del departamento en el palacio de la Sociedad de las Naciones en Ginebra, donde protegen y administran nuestras colonias robadas, que actualmente están todavía bajo diferentes mandatos.

En Alemania, y en todo el mundo se sabe, que en todas las cosas y asuntos que tiene que tratar o proteger la S. d. N., hasta hoy

ha fracasado con la más precisa regularidad. Alemania sobre todo, debe desconfiar de todo cuanto sale de las Oficinas de Ginebra, porque desde el primer día, en que empezó a vivir esta institución, tenía nada más que la obligación de hacer efectivo el tratado de Versalles contra Alemania. Por eso desconfía Alemania también, de que la S. d. N. nos proteja y administre nuestras Colonias. Por eso también puede escribir este Sr. Rousseaux su artículo sobre el problema de nuestras colonias en el estilo de Ginebra, y de parte del "vencedor".

Entre lo mucho que escribe este Sr. en su artículo hay una cosa muy significativa, y es lo que él dice: que el Gobierno Belga no puede devolver las colonias del Ruanda y Urundi, porque, el Gobierno Belga ha invertido sumas enormes, ha descubierto yacimientos de estaño y oro, y que no puede regalar todo esto a Alemania; porque en aquel tiempo cuando Bélgica conquistó estos territorios, Alemania no había hecho nada absolutamente en bien de dicha Colonia. Esto es una de tantas mentiras como circulan por el mundo, con la cual las Potencias, que tienen mandatos alemanes, quieren demostrar que Alemania no puede colonizar, ni puede tener derecho a poseer colonias. Claro es que las naciones que administran nuestras Colonias no van a decir que han robado las Colonias aunque en verdad ha sido así. En aquellos tiempos, cuando los ejércitos de nuestros enemigos invadieron nuestras Colonias, estaban ellas al principio de su florecimiento y solamente la guerra interrumpió el trabajo de colonización. El mundo sabe también, que nuestras colonias han sido de las mejor administradas: y en cuestión de estado sanitario, insuperables; por eso es una gran frescura el decir que Alemania no había hecho nada en absoluto en bien de sus Colonias. Sabemos también que precisamente en los territorios de Ruanda y Urundi, y en el mandato inglés del África oriental, el estado sanitario entre los indígenas es pésimo; la TSE TSE que ya estaba completamente aniquilada, hoy, debajo de mandato, es una plaga para los blancos y los indígenas.

Al fin de su artículo dice este Sr. Rousseaux, que el Gobierno Belga está prácticamente cierto, que Inglaterra no devolverá el territorio de Tanganyka y que la Unión Sur-Africana no cederá el Sur-oeste africano a

Alemania; pues entonces nosotros estamos certísimos, que el problema de nuestras Colonias robadas, será resuelto, no por el Sr. Rousseaux, ni por el Gobierno Belga, ni por la Sociedad de las Naciones, sino por Alemania misma. Los últimos 4 años, en que tenemos el tercer Reich y el pueblo alemán está unido, hemos resuelto ya otras problemas mucho más difíciles. Tenemos nuestro Fuehrer Adolfo Litler, que nos garantiza, que es capaz de arreglar este problema de nuestras Colonias. El Sr. Rousseaux se ha olvidado seguramente, que desde la firma del tratado de Versalles y el día de hoy ha pasado muchísimo tiempo. La Alemania de 1918 no es la Alemania de hoy y de mañana. Las potencias aliadas y asociadas del 1918 tampoco están tan cordialmente reunidas hoy, como al firmar el tratado de Versalles. Alemania necesita Colonias, porque es una nación grande. Nosotros no entendemos ya esa famosa palabra de VENCIDOS y VENCEDORES; queremos los mismos derechos para vivir, como todas las otras naciones. Nuestras Colonias, que fundó Bismarkh, no fueron conquistadas con guerras sangrientas, como lo han hecho otras potencias coloniales. El pueblo alemán sabe bien, que su Fuehrer Adolfo Hitler quitará también la última piedra que resta del tratado de Versalles, y vendrá tiempo en que nosotros tendremos otra vez nuestras Colonias.

Pablo Eder.

NOTICIAS DE LA COLONIA DE SANTA ISABEL

Impresiones y comentarios. La impresión causada por la desaparición del ilustre caudillo, General Mola, ha sido general y muy sentida: lo demostró el Comercio, cerrando con unanimidad sus puertas, las Oficinas y sobre todo el silencio que se produjo a los pocos momentos de haber sido del dominio público la triste noticia, que ha llegado al alma de los buenos españoles.

Al rededor de la tumba del caudillo muerto en una lucha meritísima por la Patria, Una, Libre e Independiente, no se oye más que elogios y recuerdos honrosos de la vida del General Mola, que si fué un gran soldado, fué también un excelente gobernante y un escritor cultísimo: todo ello lo han revelado sus obras, que serán en la Nueva España un ejemplo y

un guía. Correspondamos al esfuerzo heroico del gran patriota imitando sus virtudes eximias y rogando por el eterno descanso de su alma.

Futuro enlace. El día 17 de los corrientes se celebrará en la Iglesia Catedral el enlace canónico de los conocidos coloniales. D. Gerardo Mahiques empleado afecto al Patronato de Indígenas y la Srta. Raquel Apellániz Doménech, hija de los conocidos coloniales, D. Víctor Apellániz y Dña. Elvira Doménech.

Con este motivo nos consta que son bastantes las personas que asistirán al acto de la celebración del matrimonio canónico, demostrando ellos las simpatías de que gozan los futuros esposos y sus familiares. Para todos nuestra enhorabuena, haciendo votos al cielo para que Dios nuestro Señor bendiga el nuevo enlace con las bendiciones del cielo y de la tierra.

Nuestro pésame El conocido funcionario público Don Fernando Ibarnegaray, ha recibido la triste noticia del fallecimiento de sus Sres. padres y hermano en Santander sin que el lacónismo de la radio haya determinado las circunstancias de la desaparición de esos seres queridos. El día 8 se celebró un solemne funeral por el eterno descanso de sus almas.

Con tan triste motivo los Sres. de Ibarnegaray han recibido sentidas muestras de aprecio de nuestra sociedad, ya que han sido muchos los que se han asociado a su natural sentimiento.

Al dar nuestro sentido pésame a nuestro buen amigo, pedimos a todos nuestros lectores una ferviente plegaria por las almas de los difuntos.

Comerciales. - En la madrugada del día 8 ancló en nuestro puerto el vapor alemán Wahehe, partiendo en la madrugada del 9 para San Carlos. Entre esos dos puertos de la Colonia cargó el vapor alemán 1000 toneladas de cacao, procedentes de la donación del 20% cedido al Generalísimo Franco por la Agricultura.

—Arribado, de regreso del Continente, a nuestro puerto el España N.º 5, cargó entre Santa Isabel y San Carlos 1000 toneladas de cacao, de ellas 250 pertenecientes a la donación gratuita de nuestra Agricultura. En Bata cargó 600 toneladas de café.

El Padre Capellán.— Por un radio nos hemos enterado de la llegada a Las Palmas del Capellán del Batallón de Voluntarios Canarios, D. Manuel Rodríguez Falcón, habien-

do encontrado gravemente enferma a su Sra. madre y continuando en el mismo estado. Hacemos votos por su curación.

Por el General Mola.—El día 11 ordenado por el Gobierno General de la Colonia se celebró un gran funeral por el eterno descanso del alma del General Excmo. Sr. Don Emilio V. Mola: como Gobernador Militar el Excmo. Gobernador citó en la orden del día la hora, a todas las fuerzas en la plaza debiendo acudir todas las armas para rendir ese tributo a la memoria del excelso General difunto.

La concurrencia fué extraordinaria, resultando la Catedral de dimensiones muy diminutas para contener tanto pueblo que deseaba tributar el homenaje de sus oraciones al difunto Jefe de nuestro ejército salvador. La Catedral estaba profusamente iluminada vistiendo crespones de tristeza: ofició de Pontifical S. Excia. el Sr. Vicario Apostólico: interpretando un nutrido coro de voces una Misa de Requiem en partituras de diversos autores clásicos: en el túmulo, entrelazados con la Bandera Española, se destacaban el bastón de mando y la espada, como insignias del General.

La emoción que sentimos en aquellos momentos es indescriptible; y el espíritu del General Mola se dejaba sentir en aquel ambiente saturado de fe, patriotismo y de esperanza en un futuro mejor, por el que ha dado su vida el egregio General caya memoria no desaparecerá de todos los buenos españoles, quienes en el difunto militar, muerto por la Patria, verán siempre al Maestro que les marcará las sendas de un Patriotismo desinteresado y puro.

Descanse en paz el ilustre General y su espíritu informe la vida de nuestra España como él la quería Una, Libre e Independiente.

RADIOS DE PRENSA

PRENSA DEL 6 DE JUNIO.

Parte Oficial.—Frente de Vizcaya, Santander y Asturias, algunos tiroteos, habiéndose presentado 12 milicianos sin armas y 4 con armas. Frente de León: el enemigo intentó un ataque inútilmente; nuestras tropas le dejaron aproximarse rechazándole con toda energía, cogiéndole 10 muertos, 8 prisioneros, muchos fusiles y municiones: se han presentado 5 milicianos con armamento. Ejército del Sur: Se

han presentado 8 milicianos con armamento y municiones y muchas mujeres. Actividad de La Aviación. Se ha comprobado que los aviones enemigos "Curtis" derribados por los nuestros el día 4 en el frente de Vizcaya fueron 7 en lugar de 5.

Berlín. Ha fallecido otro alemán tripulante del Deutschland: el ataúd fué conducido a bordo. Se han tomado las disposiciones necesarias para exhumar las víctimas del acorazado alemán y trasladarlas a Alemania de Gibraltar según disposición del Canciller Hitler. El Comandante del acorazado visitó esta tarde en el hospital a los heridos.

París. El General Franco ha recibido en Salamanca el agradecimiento en toda forma del Gobierno británico por la puesta en libertad de 18 prisioneros ingleses pertenecientes a la brigada internacional. La Falange Española ha decidido construir un monumento a la memoria del General Mola en el lugar donde ocurrió el desgraciado accidente que costó la vida al prestigioso Jefe nacionalista. Los terroristas de Barcelona han vuelto a disminuir la ración diaria a la población civil dándole por semana 1.200 gramos por cabeza.

Lisboa. Madrid sufrió ayer violento bombardeo por parte de la artillería nacionalista de grueso calibre instalada en la Casa de Campo y ciudad Universitaria. Todas las emisoras nacionalistas anuncian el gran desastre sufrido por las tropas del gobierno de Valencia en sus intentos de ataque en el Guadarrama.

NOTICIAS DEL DÍA 7

Parte Oficial. Frente de Vizcaya; El mal tiempo sigue impidiendo nuestra actividad: sólo ha habido tiroteos y cañoneos.—Frente de Asturias; en el día de ayer se rectificó a vanguardia nuestra línea en la Noguera castigando al enemigo que huyó dejando en nuestro poder 7 muertos, 40 fusiles y 70 rollos de alambre. Frente de Ávila: se ha encontrado en el sector de la Granja un cementerio con grandísimo número de enterramientos que corresponden a este último período de operaciones, figurando entre ellos el segundo jefe de las Brigadas Internacionales Albert Durand: se han recogido ametralladoras de un avión enemigo caído hace días próximo a nuestras líneas así como uno de los carros rusos inutilizados. En la Loma de Cabeza de Gato se ha

(Continúa en la hoja siguiente)

Impr. de los Misioneros -1937.